理科试验班是北京科技大学顺应社会发展潮流，深入人才培养体制改革所采取的一项重要措施，其目的是为社会培养一批优秀的学术性拔尖创新人才。
作为一所行业特色突出的教育部直属全国重点大学，北京科技大学在冶金、材料等学科领域实力雄厚，学术水平高，科研实力强，在国内、国际有着重要影响力。为了充分利用我校的优势资源，培养一批具有国际视野的拔尖创新人才，特别是我校学术优势明显的冶金、材料业界未来的领军人物，经过充分酝酿和悉心筹备，我校于2007年开始招收理科试验班。理科试验班采用我校最新、最具竞争力的本科人才培养模式，加强学生的理科基础、尊重学生的个性发展、着力培养学生的创新能力、全面发展学生的综合素质，力图展现我校本科教学的最高水平。
· 培养目标
培养具有国际竞争力的一流拔尖创新人才的苗子。在强化基础学习的同时，充分利用我校优势学科的师资科研条件，为学校理、工、管各专业培养德智体美劳全面发展、具备雄厚理科基础的创新型与拔尖人才。
· 培养模式
理科试验班实行“3+X”培养模式，具体包括：
（1）前3个学期执行特定的培养计划和方案，重点培养学生扎实的数理化基础和较为广阔的国际化视野。第3个学期内学生在全校范围自主选择专业，从第4学期(含)开始执行相应的专业培养计划和方案。
（2）理科试验班在全校范围内选聘知名学者、教授，并采用双向选择确定本科生导师。从大一开始，实行导师的全过程学术指导，帮助学生制定符合个性发展的专业培养计划和方案。
（3）除拓宽加深理科基础外，完善实践能力培养体系，包括开设设计性、综合性的数学、物理和化学实验，实施计算机应用实践、英语口语强化等能力培养课程。
（4）开设学科导论课程，聘请各学科知名学者介绍各学科前沿情况，帮助学生选择适合自己的专业，激发学生从事科学研究的兴趣，为选择专业和本博直读做准备。
（5）1-3学期成绩排名在前50％（含）且无不及格门次的理科试验班学生，在第4学期可以根据研究方向和导师意愿申请本校的本博直读资格，在导师指导下完成以后的本科学业，并要按照导师要求完成安排的科学研究工作。本博直读学生在第7学期办理研究生免试推荐手续。
（6）本博直读学生之外的理科试验班学生在第7学期可以申请保研资格。理科试验班1-3学期成绩排名在前50％（含）并且4-6学期的成绩在所选择专业排名前50%（含）的学生有资格申请保研。数理学院在此基础上，制定具体的研究生免试推荐细则。
（7）理科试验班在大三、大四学习期间，可以申请选修研究生的课程，相应的成绩在取得研究生学籍之后，记入研究生成绩，并获得相应学分。
· 管理模式
（1）理科试验班实行四年一贯制管理，学生学籍（不含一年级末转出理科试验班的学生）归属数理学院。
（2）理科试验班学生可以在第一学年末申请转出，确定专业后学籍由数理学院转至相应学院管理，不属于理科试验班管理范畴。
（3）毕业审核时，前3个学期依照理科试验班的计划进行，后5学期依照相应专业的教学计划和方案执行。学生所取得的总学分和实践创新学分必须满足所在专业的要求。
（4）在全校范围内实行双向选择的本科生导师指导下，从科技创新、本科毕业论文直至攻读博士学位，对学生进行全面指导，鼓励参加本科生导师的科研课题。
（5）理科试验班实行动态分流制度。学习有困难、被学业警示一次的学生应该退出理科试验班，学生自己申请也可以退出理科试验班。退出理科试验班的学生自主选择专业归属相应学院管理，并执行该专业的培养计划和方案。
· [bookmark: _GoBack]未来发展
理科试验班学生理科基础扎实、成绩优秀，本科毕业时深造率达到80%左右，保研比例达到50%以上。学生多在高校、科研院所工作，还有部分学生出国学习或工作。

