附件1
北京科技大学-中科院半导体所合作办学
“黄昆班”简介
黄昆班简介：
“黄昆班”是以我国著名的物理学家和教育家黄昆先生命名，由北京科技大学与中国科学院半导体研究所合作办学，在北京科技大学开办的“应用物理专业——半导体物理与器件方向”本科生教育项目。
培养理念：
“黄昆班”秉承我校“学风严谨、崇尚实践”的办学传统，以“科研实践和创新”为特色，加强学生理论基础、实验技能、科研素质和工程意识的培养，提升学生理论分析、科研实践和创新能力，同时尊重学生个性发展。
培养目标：
培养具有扎实宽厚的基础理论和系统深入的专业知识，富有创新精神，综合素质高，实践能力强的本科毕业生。为国家培养半导体物理、半导体材料及半导体信息技术应用领域的具有国际视野的高素质创新型科技人才。
办学特色：
作为高校与中科院科研究所合作培养本科生的教育项目，“黄昆班”是我校与半导体所协同创新，发挥双方优势，产学研用结合，培养优秀人才的一种新机制、新模式；依托中科院半导体所的科研基础、先进设备、优质师资和科研项目，提高人才培养水平，培养具有扎实的数理基础和科学素养，富有创新精神的拔尖创新型人才；北京科技大学和中科院半导体研究所相关人员联合组成“黄昆班”教学指导委员会，负责培养方案的制订、培养过程的指导等相关工作。
培养模式：
第一、二学年主要进行通识教育和专业基础教育，由北京科技大学教师负责教授。第三、四学年，进行专业教育与专业实践训练、科学研究训练、毕业论文工作。部分专业课聘请中科院半导体所研究人员任教。依托国际知名半导体企业"中芯国际"，建立"黄昆班"实践教学基地。
课堂教学、实习实训、科研实践通融并行。统筹认识实习、生产实习、毕业实习和毕业论文教学计划。利用暑假、夏季学期等相对集中开展实习实践活动，学生可较早进入半导体所科研实验室。
国际化：
北京科技大学与许多世界一流大学、科研机构建立了密切的联系，为学生提供在海外学习、实践和交流的机会，拓宽他们的视野和国际交流能力。此外，还通过引入国际知名学者，为“黄昆班”学生授课，支持学生利用暑期开展短期国际交流访学活动等，让学生得到不间断的国际化培养。
本研贯通培养：
以培养拔尖创新人才为目标，使本科阶段的专业基础教育与研究生阶段的专业科研训练具有连续性。“黄昆班”的学生，在北京科技大学本科四年学习毕业后，50%的学生定向保送进入中国科学院半导体研究所攻读硕士研究生。
企业导师项目：
“中芯国际”推荐企业技术人员，或技术管理人员作为北京科技大学“企业导师”。北科大聘请“企业导师”进行相关课程讲授、行业应用等方面的讲座，毕业论文答辩指导等
中芯国际联合培养硕士研究生：
考取本校研究生的“黄昆班”同学，可以参加“中芯国际”定向联合培养硕士研究生项目，企业导师和学院导师共同指导完成联培生本科阶段的结业、研究生期间校内课程学习、课题开展、毕业论文撰写与答辩等环节的相关工作，联培生毕业后去中芯国际就职工作，中芯国际提供合适工作岗位。
黄昆先生简介：
黄昆先生是我国著名的物理学家和教育家，中国科学院学部委员（院士）、瑞典皇家科学院外籍院士、第三世界科学院院士。他是中国半导体事业的重要开创者，是国家最高科学技术奖的获奖人。2011年，第48636号小行星被命名为黄昆星。他提出的一系列理论在固体物理发展中具有重要影响。他曾长期在北京大学任教，是中国科学院半导体研究所的建立者和第一任所长。他培养了一批中国物理学家和半导体技术专家。
中国科学院半导体研究所简介：
中国科学院半导体研究所是国内顶尖、国际知名的研究机构，有着一流的科研实力和一流的人才，曾为我国半导体行业培养和输送了大批骨干人才。半导体行业是涉及材料、信息、人工智能、新能源等领域的国家重要战略产业，对我国未来的经济和科技实力的发展有着举足轻重的影响。当前，IT领域的发展日新月异，互联网、云计算、物联网、大数据等新技术的出现及量子计算及通信的研究以及新能源技术等的发展，将促进半导体行业进入一个新的发展阶段，提出许多新的问题需要人们去研究、去解决。半导体领域将需要大批具有扎实的基础知识和创新精神的科技人才。

联系方式：关注大学物理公众号，发送“黄昆班”
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大学物理公众号：USTB大物（USTB-PHYS）
[bookmark: _GoBack]
image1.png




