北京市公布《加快科技创新发展新一代信息技术等十个高精尖产业的指导意见》


从聚集资源求增长到疏解功能谋发展，腾笼换鸟的北京，下一步如何创新发展？这不仅是北京自身发展面临的重大课题，也是履行首都职责、探索超大城市优化发展新模式、引领全国转型发展的责任担当，海内外舆论高度关注。
2017年12月26日，北京市政府新闻办举行发布会向社会公布了北京市《加快科技创新发展新一代信息技术等十个高精尖产业的指导意见》。根据指导意见，未来北京将立足世界科技前沿，重点发展新一代信息技术、集成电路、医药健康、智能装备产业、节能环保、新能源智能汽车、新材料、人工智能、软件和信息服务以及科技服务业等十大高精尖产业。“指导意见回答了北京未来重点发展什么产业、重点发展什么技术以及怎么发展的问题，为全市产业新发展勾勒‘路线图’，为企业新发展亮出‘信号灯’，更传递出‘北京要发展而且要发展得更好’这一核心理念。”北京市经信委主任张伯旭在发布会上表示。

发展高精尖，与减量发展相辅相成
“全国科技创新中心”是北京新的城市战略定位，北京市科委负责人在发布会上表示：“这就需要注重以产业为牵引的创新链建设，而高精尖产业就是这个链条的关键环节。”高，就是发展今后几年能够实现高速增长、带来强大发展后劲的行业；精，就是培育具有核心竞争力和重要知识产权的顶尖企业；尖，就是承接国家重大战略项目和具有国际水平的前沿科学技术。

此次出台10个指导意见，必然会培育一批新的重大项目，这与疏解非首都功能和新版北京城市总规提出的减量发展是否有矛盾？张伯旭表示，这两者并不矛盾，“疏解非首都功能”和“发展高精尖产业”在本质上是发展的“一体两面”，两者相互促进、相辅相成，其目的都是优化城市功能和空间布局，促进首都创新发展和高质量发展。

疏解非首都功能是发展高精尖产业的重要前提，疏解释放了宝贵的存量资源，为创新发展留出了空间。而发展高精尖产业，也是疏解非首都功能的重要支撑，可实现疏解腾退资源的升级、置换、更新利用，打破传统业态发展的路径依赖，创造新的供给，巩固和拓展疏解非首都功能工作成果。

以用地指标为例，预计到2020年，北京制造业腾退土地约37平方公里，高精尖制造业新增用地约9平方公里，两者相抵净减少约28平方公里，符合城市总体规划提出的压减产业用地规模的要求。

扶持高精尖，用好首都比较优势
据介绍，此次挑选出来作为北京重点扶持发展的十大产业均具备如下特点：一是符合全球新一轮产业革命发展趋势规律，国家重点鼓励发展，具有强大发展后劲；二是产业发展方式绿色集约智能，符合“减重、减负、减量”的发展要求；三是在北京创新发展基础良好，具备比较优势，有条件创新突破。

以集成电路产业为例，全国集成电路领域引进的“千人计划”学者中约1/3集中在北京，中科院与此相关的研究所约有50%设立在北京，产业规模和技术水平在全国举足轻重。按照指导意见确定的目标，到2020年，北京将建成具有国际影响力的集成电路产业技术创新基地，突破我国集成电路产业发展面临的战略性瓶颈问题，初步改变我国技术升级依赖引进、受制于人的局面。

针对10个产业之外的其他产业，是都要疏解退出吗？张伯旭解释说，此次选择的10个产业是按照全市发展高精尖产业的部署要求，聚焦可发展产业领域的高端部分提出的。除了这10个产业外，北京还在研究制定金融服务业、文化创意产业、商务服务业等产业的指导意见，这也是鼓励发展的方向。

至于存量产业的腾退疏解，北京市政府在今年印发了《北京市工业污染行业生产工艺调整退出及设备淘汰目录（2017年版）》，凡未列入淘汰目录的存量业态均可在京保留发展。

用好高精尖，推动京津冀错位发展
北京大力发展高精尖产业的同时，如何助推京津冀协同发展和雄安新区建设？

张伯旭在发布会上表示，北京作为首都，要自觉承担起服务国家重大战略的历史使命，发展高精尖产业，是推动京津冀协同发展的有效手段。“北京发展高精尖产业与京津冀协同发展以及雄安新区的建设是目标同向、相辅相成的。”

产业转移协作是协同发展重点突破领域，加快产业转型升级、转变发展方式是京津冀面临的共同任务，迫切需要北京以发展高精尖产业为牵引，带动三地科技创新和成果转化。

京津冀三地产业发展重心不同，梯级落差较大，单纯依靠存量产业转移，难以形成完整一体、有序衔接的产业发展链条。据介绍，北京将充分发挥创新资源集聚的先发优势，辐射带动三地创新发展，尤其要支持河北雄安新区高端高新产业发展，将雄安新区规划建设与北京建设全国科技创新中心紧密结合，引导以中关村为代表的首都科技创新资源要素到雄安新区落地。

北京还将有针对性地培育和发展科技创新企业，支持中关村科技园区与雄安新区合作共建雄安新区中关村科技园，形成联动发展的科技创新园区链，以期形成错位发展、协同发展、融合发展。

