1、 [bookmark: _GoBack]土木与环境工程学院
（1）希望考虑到大四学生找工作、实习的状况，第七学期的课可以安排的紧凑一点，不要太分散。
（2）可以将部分研究生考试课程放在考研的那个学期上，减少复习压力；对于一些实验课程应根据理论课教学进度安排，最好与课程同步，都安排在小学期，会造成知识遗忘，理论与实验脱节。
（3）成绩评定不应只集中在期末，最好平时每个阶段，如每周都有考核，避免同学平时不好好学习，精力只放在考前突击。
（4）充分利用现代信息技术的支持，建立切实可行的学生-老师之间的教学质量信息反馈系统，每个参与质量评价的学生能实时了解自身评价情况是否得到了应有的反馈。
（5）在进行学生评奖评优时注重学生的全面考察，降低学习成绩在其考察中的比重。
（6）高等数学教学气氛不好，讲课较为枯燥，对于一些知识点不能详细阐明。
2、 冶金与生态工程学院
1）对于跟学生保研等成绩直接相关的学科基础和专业必修课程，有学生反映有些课程不同课堂间虽然教学大纲一样，但所使用的课件内容不一样，导致学生所学知识量不一致，加上各课堂老师们教学水平的差异，最终会导致课程成绩的较大差异，从而影响工作和保研。建议同一课程各课堂间统一教学课件。
2）部分老师讲课照本宣科、缺乏技巧、听起来枯燥无味；个别课程讲授的逻辑性不强，学生不能很好理解老师所讲内容。建议老师们改进教学方法和技巧，更好地激发学生的兴趣，加深学生对内容的理解。
3）有老师反映目前的课堂打分评估方式还存在一定的缺陷，譬如学生少的课堂一般得分都很高，而对于一些必修课由于学生多，课程难度更大，学生打分往往偏低；另外对于一些实验设计课程，老师们付出的工作量与学时数不相匹配。建议在学院在计算课时费时给予适当考虑。
4）应加强年轻老师的培养，如《钢铁冶金学II》即炼钢学课程应加入更多年轻教师，做好课程教学梯队培养与建设。
3、 材料科学与工程学院
学院学生、教师对教学管理工作的意见和建议总体评价：学院教风整体情况良好，教师认真负责、准备充分。我们今年主要对毕业生的毕业设计（论文）基本情况与学生和教师进行了沟通：
学生对教学管理工作的意见和建议：毕业生进入毕设时间较晚，实验结果未及时得出，因此未能及时完成中期报告，已通知指导教师监督学生的进度，尽早提交中期报告。
教师对教学管理工作的意见和建议：一是学院要抓好课堂教学质量，根据10版培养方案要求，适当调整授课计划，把握课程重难点。二是要继续重视教风学风建设，加强师生互动与交流。三是注重青年教师的成长，多鼓励青年教师参加公开课、观摩课，提高教师授课技巧和方法。
4、 机械工程学院
结合期中教学评估，学院、系所、班级均组织了教师、学生座谈会，就教学管理工作提出了以下意见和建议：
1.本年度小学期调整为3周，受时间限制及学校教学硬件资源影响，部分专业需要被动调整教学计划；
2.建议暑期外国专家课允许灵活时间进行安排，若只能小学期期间进行首先太多，不利于邀请专家进行组织安排；
3.建议为学生辅导员开放教务系统浏览查看权限，方便辅导员及时了解学生考试成绩情况，及时发现问题进行督促。
5、 自动化学院
建议学校、学院提高对本科教学工作的重视程度，进一步在考核、聘岗等重要环节中增加本科教学的影响分量，充分调动教师投入教学研究、教学活动的积极性。
建议学校、学院规范专业选修课设置、选课及评价，并将其纳入学生保研和奖学金评选范畴，以提高对选修课的重视程度。毕竟很多选修课并不是不重要，而是因为研究方向或学时限制才设置为选修课的。
建议学校、学院引导学生重视对书本的学习，不要纯粹为了备考，只看课程ppt。
针对双培班学生，从第四学期起因研究方向差异，就会有不同的课程开设，建议学校尽快组织、协调有关单位相关人员开展实施。第五学期课程需要安排实验，但一些特殊的实验设备还需要购置并安排教师备课等，希望学校尽快落实，以保证教学质量。
工程教育专业认证的理念及能力培养指标虽然已经写进教学大纲，但还需要进一步深化，希望学校及时出台相关鼓励措施，有助于提高教师工作的主动性和积极性。
基础课教师建议在集中考试时尽量将同一门课安排在同一个教学楼的相近楼层，以方便主考老师兼顾考场答疑和巡视。
基础课教师课程较多，学校配置的无线麦克充电一次只能上一次课就会没电，不能满足每天两大节或更多课程的老师需要，建议及时调研、完成设备更新换代。
建议逸夫楼、教学楼每日中午加擦一次黑板。
6、 计算机与通信工程学院
针对教学管理工作，我院通过 “院领导接待日”、学生座谈会和调查问卷等形式，在学生和教师中进行了意见征集，提出以下意见：
对于教学管理，教师反映逸夫楼黑板擦擦黑板粉笔灰痕迹重，扬尘多，建议定期更换黑板擦，并希望更新课堂教学设备，使用手写板教学，提升教师书写体验。
对于课程设置，学生建议增加实践类课程，提升动手能力，希望能在大二时可以选修专业课程。计算机专业同学建议增加C++，Java等编程课，提升课程实用性和实效性。通信专业同学认为大三课程安排较松，大三上学期前八周无课，大四期间课程压力大，影响考研和找工作，且后期专业课重复度较高。物联网、信息安全专业同学建议增加本专业相关的、有深度的课程，夯实专业基础。
7、 数理学院
1、力学学科
（1）新生（特别是信计）对专业不是很了解，不知道毕业以后可以做什么，可通过入学教育，加强这方面介绍。
（2）班导师希望能加强对学生的了解，希望考试成绩能直接发到班导师邮箱，另外，配备男辅导员进行宿舍检查。
2、数学学科
闵乐泉：混沌学的理论及应用，大一12人，判作业（14人），深入浅出，大部分感兴趣，matlab，教材软件还可以，学风还行，各别不行。理化楼308的投影仪差，逸夫楼102电脑死机。
廖福成：实验班（大一），只有1个旷课，高等代数与解析几何，限于柳林，朱金庭学不懂，补考，是不是应该退出班级。旷课没有，交作业及时。
臧鸿雁：14级（理实）概率，有些蔫，没有缺课，不愿意互动，作业很好，抄答案的情况严重。15级信计01，入学的时候进行入学教育，专业介绍，没有单独的，学生比较迷茫，分化严重，有想调专业的，做工作留住学生，后几名的已经找过了，学习没动力。
朱婧：数学模型，中间测试两次，一方面为了考勤，一方面为了了解学生掌握的情况，测试第一次缺8人，第二次缺12人，缺的数学同学比较多，课后与这些同学进行了沟通；上课共149人，14级数学信计，13级刷分很多，刷分同学多是为了提高出国成绩；平时成绩给50分，包括上机+案例+平时，相对信计02最弱。特殊同学：胡月光（信计1401）只交了一次作业，没有参加考试。
陈明文：数学物理方程，（大三）专选课，增加了部分提高学习兴趣，专业方面的介绍，30多学生，刚开课。
谢铁军：应用比较强，大三，部分同学的专选课与本课程冲突，有请假的情况。
张晓丹：数值分析，（大三）上了9周，听课认真，出勤很好，作业不错，双语课，找发言，精神集中，适当提问，可以提高注意力，课堂测验，因为小长假（5月4日），推迟；答疑不是特别热情。
何庆辉：14级，信计和数学，双学位，复变函数，上课情况还行，睡觉的多，说话的不多，迟到的情况严重，要经常点名，双学位的点名不在，课程冲突，作业完成情况很好，缺的不多，答疑情况还好。
汪飞星：建议教室增加挂衣服的挂钩，黑板旁边的衣帽钩。高等代数（大一，自己系），连续6次布置作业，算平时成绩，自己改，发现很多问题，一个是基本概率很差，补东西，给他们捋清楚，帮他们复习，期中考试，经过训练，有一定的效果，计算题得分很好，一个证明题，有点儿难，学生的情况要好一些，15比13的差，学生能力很强，下半学期训练证明，每次课把要点进行演示证明。有些同学不来上课，出去实习，不上课，辅导员说学生家庭比较困难。这4~5个星期，没有缺课。金融统计（大三），13级的情况比12级的好，96个同学选，鼓励学生，代数学的最好的，同学们的积极性很高。
王丹龄：13级数学的泛函（全英文），两极分化严重，可能不止一节课，有几位同学很认真。
赵金玲：本科毕设，最开始的任务书，退回20分，历年最少，数1201,开题报告格式不对，中期检查，抽了18人，有一个人没到场，没请假，5人没通过，各别人不在意，导师名字，职称有错，甚至自己的学号都有错。
3、物理学科
《热力学与统计物理》：
主讲教师：冯澎
教学班级：物理1401，物理1402，纳米14，黄昆14班
（1）教师对教学管理的意见、建议；
本学期热力学与统计物理课没有安排改作业助教，作业由主讲教师批改。
（2）本学期的教学改进举措：
本学期第一次尝试结合多媒体教学形式讲授热力学与统计物理课，全部课件由任课教师独立完成。每次课备课时间约需16小时。（b） 注意加强教师与学生的互动环节。
每次课教师提前30分钟进教室，给学生答疑。
（3）学生情况
来答疑的学生老是那么几个;有近20%同学作业不认真。
《原子物理》，《自然科学史》和《物理学史》
任课老师：季燕江
学生学风状况正常。必修课基本没有缺勤，选修课缺勤稍多些。根据学校要求，提供了网上答疑方式，对学生和老师都方便了不少。教学设备、教学环境基本正常。
《基础物理II》
无迟到早退，出勤率95%以上， 学风、学习情况好，作业完成率100%。无严重的学风问题；学习设备的使用情况良好。
《半导体物理基础》
任课老师：郑新和。
1,教学管理意见：集中讨论学生对课程设置的建议，使教师所授课程更为学生喜欢，同时学校应统一出台合适的方法或规定减少甚至杜绝学生上课使用手机等问题。
3,教改举措：适当增加学生选课的自主性，从而激励学生的上课积极性。
《传感器原理》
任课老师：田跃
出勤率在90%以上，学风很好，教学设备效果好。学生对老师的互动式课堂教学很满意。
《光电子技术》《真空技术与薄膜物理》
任课老师：邱宏
同学们学风良好，上课听讲认真，积极回答问题，积极开展与课程有关的研究课题，认真准备学术报告。出勤率大约85%—90%。上课环境良好。改进：加强了同学生的沟通，及时了解学生对课堂教学内容的理解和教学效果。
4、大学物理
大学物理CI（材料学院）：
（1）学生上课迟到较少，小于5%；早退基本没有；旷课比例5%-14%；最大问题是学生课上玩手机，现象很严重，严重影响上课效果。作业大部分同学不错，个别同学不认真写或抄袭，有缺交作业情况，少部分同学作业体现较为新颖的解法。平时答疑不多，期中考试前答疑较多。教师在课前一度强调要课上必须关掉手机并收起，作用不明显，希望学校学生工作相关负责人能帮助采取有力措施。对于缺交作业的情况，任课教师课上课直接与缺交作业的同学沟通，或者与课代表沟通，督促交作业。平时通过点名、做课堂练习、增加考勤分数等手段强化过程教学。
（2）大学物理AII：（计通、自动化学院）
计151-4讲台，这个学期的学习态度和风气不好。上课大概有四分之一的学生不听课，看手机玩游戏，辅导员应该多加关注；测控151-2,测控U15,智能151-2,智能U15讲台，学生比较积极主动，互动也好。这两个讲台比较，粗略估计，计算机讲台的期中平均成绩要比智能测控的低7、8分。
自151-5讲台，课堂太大了，5个班+30余位重修。教学效果要打问号。考勤也是个大问题，虽然任课教师让助教专门去考勤，但是去了两次都没有数清楚人数。答疑的人少，教师强调要占部分平时分，才去了几个人。
（3）大学物理AII：（数理学院）
有若干学生上课在做与课堂无关的事情，他们的理由是要做其它老师布置的创新项目，时间紧，没办法。课堂气氛比较怪异，不专心听，没有和老师交流的欲望。上课有不少的同学用手机，戴耳机，个别同学使用电脑。个别同学请假原因是参加驾校考试。课堂上不听的比例太大。答疑没有人参加。
（4）大学物理AI：
2015 级学生上课的出勤率和交作业的情况比较正常，答疑总体不太踊跃，虽然有少部分学生是在课堂上利用课间和课前或课后进行答疑，但正常答疑时间效率较低，即使快要竞赛和期中考试了，答疑的同学也不是很多。
本学期的重修生只有个别同学上课，少部分同学能分阶段交作业，大部分重修生到目前为止仍未露面。
另外，少数民族学生旷课太严重！
（5）冶金学院：出勤正常。但是听课率低，尤其冶金151-5班，几乎后面一半的人不听课，要么玩手机，要么不知道在干什么。
（6）机械学院：上课出勤情况总体比较好，点名发现有个别未到的同学，下次课任课教师会找这名同学，查明原因后督促；有些同学可能课后花在复习上的时间比较少，上课的时候教师督促他们及时复习，主动答疑，目前答疑态度比较好。课堂气氛活跃。
（7）高工学院：上课状态良好。课前课后答疑的同学比较多，但是一直保持是固定的几名同学。
（8）化生学院：上课的学生状态良好，随着课程的推进，上课发困的人越来越多。
（9）土木学院：听课情况还可以。作业抄袭现象还是有。有个别同学不交作业。安全1501-02两个班缺勤较多，最多的一次缺勤23%；答疑的学生不多，上课气氛沉闷。
（10）留学生讲台：留学生出勤率低，教师采取每次两节课课间点名的方法，出勤率提高了不少。
学生方面的意见因为学风座谈会在第十二周召开，故暂缺。
8、 化学与生物工程学院
教学条件方面：
1、教学楼301教室麦克风声音太小，投影仪的灯不亮以至于有的图片放不出来，影响上课效果。
2、逸夫楼的茶水间太少，高楼层上课的老师下课就没有时间打到水。
3、逸夫楼的电梯新学期地上老师优先的标志不见了，不方便老师上课。电梯的单双层标志不明显。
关于排课方面：
1、体育课后不建议安排专业必修课。
2、对于连续上两大节课（两门课）的老师，希望教室安排在一个教学楼里。
3、对于身体不好的老师建议排在有电梯的教学楼或没电梯的教学楼的底层。
4、学楼401经常是学生坐不下，不建议小教室排大课。
关于评教系统方面：
老师建议不用具体打分给出评教，可用A、B、C考评，也可用合格不合格考评，对于不合格的抽取出来请学校督导组来听课评判。
打分是不能客观的反映老师的授课情况，因为不同年级、不同课程性质、不同人数的考评是不一样的。
9、 东凌经济管理学院
无。
10、 文法学院
为进一步做好本科教学管理工作，文法学院专门召开了师生座谈会。在座谈中，师生反映较多的问题如下：
第一，大三学生认为，同学们即将面临考研、出国和找工作的选择，为此各有各的打算，这是导致学生逃课的主要原因。要考研、出国的同学猛补英语，要找工作的学生寻找外出实习。因此，建议学校及学院在课程安排和设置上可采取跨年级选择，一些好学的专业课程能否考虑安排在大二的暑期班，减少大三的课程数量。
第二，学生普遍反映课程设置应优化。如三年级同学认为这学期课程过多，特别是大量的专业选修课都集中在这一学期，导致学习压力大；建议在下一次培养计划修订时，对不同学期的课程设置进行优化。
第三，关于公选课的问题，同学们提出应提示前修课程的要求。由于许多同学对公选课比较好奇，许多低年级同学选了大三的课，结果发现基础很差，根本听不懂。建议教务处适当给以先选课要求。
第四，关于个别历史知识性、理论抽象性或哲学性强的课程出勤率低，老师们认为应加强学生对专业知识体系构建的教育。这些课程从目前的趣味性或实用性来看，可能学生认为学习的收获不大，甚至认为没有必要，但是从学生的长期成长来看，这些课程对培育学生的理论思维和哲学思考是极其重要的。
第三，后勤服务存问题。（1）有些教室卫生环境教差、设备容易坏，影响教学效果。如文法楼301、305就经常存在投影信号不稳定、发生音色与音质变异等情况。（2）教师代表反映，教学使用的多媒体投影设备和视频播放设备的使用方面，应尽可能地予以短信提示，以便更好地使用一些新的功能。（3）教师代表指出，逸夫楼和教学楼不是每个楼层都能够打开水，而下课学生较多，只能自己备水。
11、 马克思主义学院
作为思想政治理论课教学单位，我院的授课对象主要是全校本科生，为了了解学生对于思想政治理论课教学的意见和建议，学院召开各学院学生辅导员座谈会，并邀请教师代表参加了会议。会上，各个学院的辅导员反馈了学生对待思想政治理论课的情况，有关意见和建议归纳如下：
1.本学期学生出勤率有所降低，主要原因是课业压力大、学生活动多，尤其是民族生出勤率较低，沟通效果不明显。希望老师明确缺勤次数与挂科的关系。建议各学院严格学生事假审核。
2.各门思想政治理论课比较重视课堂展示活动，学生比较活跃，积极参与展示，收获也较大。建议加强课堂互动，如与老师形成点名互动、学生反映的问题互动。
3.本学期《中国近现代史纲要》课堂的上课情况较为稳定，工科男生对学习历史兴趣比较浓厚，但对学习历史的作用有一定困惑；出勤率有所降低，个别学院个别专业比较严重；对学生管理的原则性问题存在疑惑，比如学生假后假条签字、考试违规处理的问题。
4.本学期《思想道德修养与法律基础》课堂整体效果较好。存在问题：本学期出勤率低于上学期；第一学期开设本课程更适合学生发展；有的教室硬件效果不好影响师生发挥；学生过于自信自我。
12、 外国语学院
1、教师对学生个性化需求重视不足
通过评估检查，学生的意见和建议主要集中在以下几个方面：教师对学生意见沟通和重视可以进一步加强；教师难以兼顾基础好和基础差的学生的多重需求；教师对学生个性化需求重视不足。总体而言，学生反映的问题绝大多数都是关于教师如何应对学生个体化需求的问题，以及在课堂气氛的调节、课堂效率的把控上学生不同个体容易产生不同看法和意见。这也呼应了对17版培养方案和新学分制的呼唤和期待。
解决方案：第一、加强领导，强化班导师和任课教师的责任：系所主任进一步分工明确，责任到位，工作高效。同时，全系高度重视教学改进工作，教师课堂上应该有更多的肢体语言，导师和任课教师应该加强和学生个体的沟通，了解并重视学生对各门课程的意见和建议，熟悉国际化项目情况，对基础差的个别学生要加强督导，以进一步提高教学质量。以“严格管理，严明标准，加强课程负责人的责任意识”为题，要求全系教师以高度的责任心，按照学院的具体要求，认真履行相关职责，切实把工作落到实处，确保学生满意。
第二、	全系将进一步高效推进CBI新课程方案的调研和指定，对目前存在的课程设置问题尽量协调院校，加强调整，力求更快更多更好地开出让学生满意的新课程。
第三、积极动员各位中外教师克服人员少、任务重的困难，以高度的责任心关注本次检查中出现的各类问题。有则改之、无则加勉，克服骄傲情绪，从而保证各项工作高质量地完成。
2、指导和帮助青年教师建立职业生涯发展规划方面还有欠缺
教师对教学管理工作整体上满意，但反映教学理论上学习不足，埋头于具体事物性工作多，将理论应用于指导工作少；建议CBI课程方案的细节上可以进一步加强讨论；专业人才培养方面，存在个别课程内容、开课时间设置不合理、教师人员过少的情况；在指导和帮助青年教师建立职业生涯发展规划方面还有欠缺，对青年教师的培养尚不够系统性、长效性。
解决方案：第一，更多从人才培养角度出发，既发挥每个教师的长处，又符合教师发展、学生发展的需求；
第二、在新一轮系主任牵头的CBI培养方案的引领下，安排高级职称教师对年轻教师进行传、帮、带，每学期都组织听、评课活动。实现了人才培养模式的四个“转变”，即：教学理念由重理论、轻实践的应试型向重实践、重能力的素质型转变；教学模式由验证式教学的继承型向教学与科研相结合的创新型转变；教学手段、方法由单向灌输的传统型向多媒体教学、双向互动的现代型转变；教学管理模式由墨守成规的封闭式向鼓励创新的开放式转变。
第三加强教师教育教学能力提升平台建设，鼓励教师积极研修，做好教师培训工作。推动教师进一步凝练教育教学改革和人才培养实践成果，促使其不断提升成果产出的层次和水平。
13、 高等工程师学院
无。

