北京市教育委员会文件
京教高[2011]8号
                                                           
北京市教育委员会关于开展2011年北京高等教育精品教材评审工作的通知
各普通高等学校、独立设置成人高等学校：
为贯彻科学发展观，落实《国家中长期教育改革和发展纲要（2010-2020年）》、教育部《关于进一步深化本科教学改革全面提高教学质量的若干意见》（教高〔2007〕2号）、《教育部关于“十二五”普通高等教育本科教材建设的若干意见》（教高〔2011〕5号）及市教委《关于实施北京高等学校教学质量与教学改革工程的意见》（京教高〔2008〕1号）等文件精神，全面提升高等教育教材质量，充分发挥教材在提高人才培养质量中的基础性作用，市教委决定开展2011年北京高等教育精品教材评审工作。现将有关事项通知如下：
一、指导思想
以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，全面贯彻党的教育方针，紧密围绕首都经济和社会发展，大力推进教育创新。以服务人才培养为目标，以提高教材质量为核心，以创新教材建设的体制机制为突破口，以实施教材精品战略、加强教材分类指导、完善教材评价选用制度为着力点，为提高高等学校教学质量和人才培养质量发挥更大作用。
二、申报范围
（一）适用于本科、研究生（只限于学位课程）、高职（高专）及远程教育（网络学历教育）等各层次学历教育的教材，不包括学术专著和编译教材。
（二）教材的第一编著者为北京高等学校教师。 
（三）2008年1月1日至2010年12月31日期间出版的教材（以版权页的出版日期为准）。包括文字教材、文字+电子教材、网络教育教材、电子教材、多媒体教材等。 
（四）“十一五”以来已获得教育部（或其他部委）和“北京高等教育精品教材”奖励的教材此次不再受理。
三、申报重点
（一）经过多次修订已经成熟的基础课及适应首都经济和社会发展需要的新兴学科、边缘学科、交叉学科和应用学科等领域的教材，特别是在城市建设、文化发展、现代制造、信息技术、新材料、新能源与可再生能源、新医药、都市农业、现代企业管理、城市数字化管理等领域急需的教材。
（二）教育部和北京市“质量工程”各项目配套教材。如：人才培养模式创新实验区、特色专业、精品课程、实验教学示范中心建设、大学生创新实验计划、校外人才培养基地建设等项目的配套教材和国家级、北京市级教学名师奖获得者等高水平教师、优秀教学团队编写的教材等。
（三）高职高专类教材，应是突出专业特色和人才培养优势，综合、凝练国家和北京市级高等职业示范性院校的重点建设专业、精品课程的建设成果，主动适应区域、行业经济和社会发展需要的面向生产、建设、服务和管理第一线高技能人才培养的应用型实践类教材。
四、申报数量
各高校申报基数原则上为：本校“十一五”期间（2006年和2008年）获批北京高等教育精品教材总数的50%，不足一项按一项计。（各高校“十一五”期间获批北京高等教育精品教材数量可在北京市教委网站查询）
五、工作要求
（一）各高等学校组织本校学术委员会或有关专家，对照“北京高等教育精品教材评议表（附件1）”，对教材进行全面的评议，对体现本校学科优势和特色，反映专业建设、课程建设、科研工作、教学方式方法改革的成果、符合本校人才培养定位的教材，择优推荐，宁缺毋滥。
（二）申报工作由第一编著者负责。
（三）有关出版社可将优秀教材推荐至第一编著者所在高等学校。
（四）套书（如：上、下册）按一项申报，系列教材按单本申报。
六、评审工作
（一）本次评审将进一步体现分类指导的原则，充分考虑不同类型不同层次院校的人才培养目标，对所申报的本科及以上教材和高职高专教材分别设组进行评审。
（二）市教委将组织学科(专业) 评审组专家严格按照评审要求、工作程序和指标体系对教材的编写质量、使用效果进行评审。
（三）市教委将向评为“2011年北京高等教育精品教材”的编著者颁发“精品教材”证书并给予经费资助。
建议各校对“北京高等教育精品教材”的编著者给予相应的奖励。并将编写“精品教材”作为学校教学评奖评优和教师专业技术职务评聘的重要指标之一。
七、申报材料
（一）《北京高等教育精品教材评审申报（推荐）书》（见附件2），一式两份，并加盖申报学校公章。每一项申报材料应装入一个档案袋中，将《申报（推荐）书》封面复印后贴于档案袋表面。
（二）样书一本（套）。 
（三）《北京高等教育精品教材评审申报（推荐）教材汇总表》（附件3）以“申报单位名称．xls”命名）发至邮箱： bjjpjc@163.com。
（四）申报项目清单纸质版并加盖学校公章。（见附件4）
相关文件及表格可在市教委高等教育处网页上下载：（http://gjc.bjedu.gov.cn）。
八、申报材料报送时间和地点
（一）报送时间：2011年9月27-28日。
（二）报送地点：北京航空航天大学办公楼东配楼306室。接收人：王敏、连若木  电话：82317812
各高校如有问题，可与北京市教委刘承邠、陈雷联系。联系电话：66075043、51994832
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