海外学者陈宗岳教授学术报告

报告题目：  测试用例选择的多样化原理与技术
(Diversity, Diversity and Diversity in Test Case Selection)
时间：      2012年9月28日上午8:00-9:35  
地点：      逸夫教学楼605
报告内容简介：
软件测试方面最近研究表明，多样性在许多测试用例选择策略中起着至关重要的作用。本报告中，我们首先概述有关多样化的测试用例选择的重要性。然后，深入探讨随机测试、分区测试、覆盖测试、范畴分区测试测试、按比例抽样策略、适应性随机测试、反随机测试等测试方法。最后，我们指出测试用例选择策略领域几个值得研究的重要方向。

Our recent investigations in software testing have revealed that diversity plays a fundamental role in many test case selection strategies. This seminar attempts to provide an overview of the importance of the notion of diversity in test case selection. The test case selection methods to be covered in this seminar include random testing, partition testing, coverage testing, category-partition testing, proportional sampling strategy, adaptive random testing, anti-random testing, etc. This seminar will also highlight some potential research directions in the area of test case selection strategies.
报告人简介：
陈宗岳教授现为澳大利亚斯文本大学信息与通讯技术学院软件工程方向的首席教授(2000~)。于香港大学获物理与数学学士学位(1971)和硕士学位(1974)，于伦敦大学的帝国理工学院获计算机科学硕士学位(1975)，于墨尔本大学获计算机科学博士学位(1986)。陈教授曾任教于香港大学(1977-1990)和墨尔本大学(1985-1998)，任香港教育学院的计算与数学系系主任（1998-2000）。长期从事软件测试、调试、软件维护与分析方面的研究与实践，在《ACM Transactions on Software Engineering and Methodology》、《IEEE Transactions on Software Engineering》、《Communication of ACM》等软件工程领域顶级国际期刊和国际会议上发表论文250余篇（其中国际期刊论文90余篇）。陈宗岳教授是“蜕变测试”与“适应性随机测试”提出者，在国际软件测试学术界享有盛誉，多次被列为“系统及软件工程”领域中最多产的学者之一，发表论文被引3100余次.

陈宗岳教授兼任香港大学的名誉教授、香港城市大学计算机科学系校外学术顾问、澳大利亚国家研究理事会专家组成员、澳大利亚优质科研(Excellence in Research for Australia)评估委员会成员。著名国际期刊《Software Testing, Reliability and Verification》编委(2003-)、著名国际会议QSIC操纵委员会委员)，担任若干重要国际会议的程序委员会委员，应邀在多个主流软件工程学术会议上做大会主题演讲。

注：听报告的学生请携带校园卡记录创新学分
