北京科技大学-中科院半导体所合作办学

“黄昆班”招生简章
培养理念：

“黄昆班”是以我国著名的物理学家和教育家黄昆先生命名，由北京科技大学与中国科学院半导体研究所合作办学，在北京科技大学开办 的“应用物理专业——半导体物理与器件方向”本科生教育项目。“黄昆班”将秉承我校“学风严谨、崇尚实践”的办学传统，以“科研实践和创新”为特色，加强学生理论基础、实验技能、科研素质和工程意识的培养，提升学生理论分析、科研实践和创新能力，同时尊重学生个性发展。
培养目标：
培养德智体美全面发展，具有扎实宽厚的基础理论和系统深入的专业知识，富有创新精神，综合素质高，实践能力强的本科毕业生，为半导体领域输送高素质、创新型研究生生源，为他们在完成整个高等教育之后可能成为在半导体领域具有国际视野的高素质创新型科技人才，并为国民经济建设和社会发展提供合格的建设者和接班人。
办学特色：
作为高校与中科院科研究所合作培养本科生的教育项目，“黄昆班”不同于以往高校人才培养的传统模式，是我校与半导体所协同创新，发挥双方优势，产学研用结合，培养优秀人才的一种新机制、新模式；依托中科院半导体所的科研基础、先进设备、优质师资和科研项目，可高质量提高人才培养水平，培养具有扎实的数理基础和科学素养，富有创新精神的拔尖创新型人才；北京科技大学和中科院半导体研究所相关人员联合组成“黄昆班”教学指导委员会，负责培养方案的制订、培养过程的指导等相关工作。
师资队伍：
师资力量由北京科技大学和中国科学院半导体研究所配备以院士、长江学者、千人计划、万人计划、杰青、中科院百人计划入选者以及国家、北京市教学名师、国外著名学者、半导体领域学术带头人等组成的教学团队。
培养模式：
强化通识教育、专业基础教育、科研实践教育融会贯通的特点，形成“早选导师、早定方向、早进实验室、早出成果”的特色。实施以“基础理论学习”、“专业基础及技能塑造”、“国际化教育经历”、“科研素质培育”、“关联知识及前沿技术拓展”五个组合模块化的培养计划。
实行学生培养“双导师制”。北京科技大学方面的导师由高水平教授担任、中科半导体所方面由高水平研究员担任；学生在大二第一学期选定“双导师”。“双导师”负责指导学生实习实训、完成毕业论文和攻读硕士研究生。
第一、二学年主要进行通识教育和专业基础教育，由北京科技大学教师负责教授。积极探索教学模式改革，所有课程（包括基础课、专业基础课、专业课和实验课）均拿出20%学时做学术讨论课，激发学生学习的主动性。第三、四学年，进行专业教育与专业实践训练、科学研究训练、毕业论文工作。部分专业课聘请中科院半导体所研究人员任教。 

课堂教学、实习实训、科研实践通融并行。统筹认识实习、生产实习、毕业实习和毕业论文教学计划。从二年级第一学期起，利用暑假、夏季学期等相对集中开展实习实践活动，学生可较早进入半导体所科研实验室，在“双导师”的指导下实习实训，完成毕业论文。
配备教授指导小组，以课堂教学为重点、并延伸到社会实践“第二课堂”，引导学生积极参与科技创新和科技实践，指导学生的学业成长和身心的健康发展。
国际化：
北京科技大学与许多世界一流大学、科研机构建立了密切的联系，为学生提供在海外学习、实践和交流的机会，拓宽他们的视野和国际交流能力。此外，还通过引入国际知名学者，为“黄昆班”学生授课，支持学生利用暑期开展短期国际交流访学活动等，让学生得到不间断的国际化培养。
本研贯通培养：
以培养拔尖创新人才为目标，使本科阶段的专业基础教育与研究生阶段的专业科研训练具有连续性。“黄昆班”的学生，在北京科技大学本科四年学习毕业后，50%的保研率，确保其中至少10人保送进入中国科学院半导体研究所攻读硕士研究生，其余获得保研的学生可在北京科技大学和中科院半导体所中选择。 
单独招生：
2018年将从北京科技大学各理工科专业的一年级中招收20-30人，组成一个班（大二年级）。本着“自愿报名、双向选择、择优录取”的原则，在全校理工科专业一年级本科生中选拔成绩优秀，并且有志从事半导体领域研究及开发工作的学生进入“黄昆班”学习。具体要求如下：
1、热爱祖国，政治上积极要求进步，勤奋好学，喜爱半导体物理专业。
2、原专业综合学习成绩优秀，所有课程成绩及格。
3、通过由北京科技大学和中国科学院半导体研究所老师组成的专家委员会的面试。
4、将根据面试成绩以及原专业学习成绩和综合素质择优录取。
“黄昆班”招生工作小组
2018年6月15日
附：
黄昆先生简介：
黄昆先生是我国著名的物理学家和教育家，中国科学院学部委员（院士）、瑞典皇家科学院外籍院士、第三世界科学院院士。他是中国半导体事业的重要开创者，是国家最高科学技术奖的获奖人。2011年，第48636号小行星被命名为黄昆星。他提出的一系列理论在固体物理发展中具有重要影响。他曾长期在北京大学任教，是中国科学院半导体研究所的建立者和第一任所长。他培养了一批中国物理学家和半导体技术专家。
中国科学院半导体研究所简介：
中国科学院半导体研究所是国内顶尖、国际知名的研究机构，有着一流的科研实力和一流的人才，曾为我国半导体行业培养和输送了大批骨干人才。半导体行业是涉及材料、信息、人工智能、新能源等领域的国家重要战略产业，对我国未来的经济和科技实力的发展有着举足轻重的影响。当前，IT领域的发展日新月异，互联网、云计算、物联网、大数据等新技术的出现及量子计算及通信的研究以及新能源技术等的发展，将促进半导体行业进入一个新的发展阶段，提出许多新的问题需要人们去研究、去解决。半导体领域将需要大批具有扎实的基础知识和创新精神的科技人才。
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